



男子用4張同號碼假「大牛」買煙增值

水印位加熒光粉製反光效果 便利店報警追緝

500元面額港幣假鈔再現市面，繼上周五有的士司機收到正反面分別印有中銀、渣打銀行的假500元鈔票，昨日凌晨有男子光顧新蒲崗一便利店購物「以假換真」，先後使用4張500元假鈔購買香煙及為「支付寶」增值。店員用紫外線驗鈔時，發現鈔票的防偽水印有反光，故不虞有詐收款。待該男子離開後，店員再度檢查剛收到的4張鈔票，發覺4張鈔票的號碼完全一樣，遂通知負責人報案求助。警方將懷疑假鈔檢走化驗，將案列作「行使偽製紙幣」，並追緝一名男子。



◆涉事便利店職員收到4張500元假鈔，號碼完全一樣。



渣打「2018系列香港鈔票」防偽特徵

1. 動感光亮圖案：輕微傾斜鈔票，圖案中的閃亮圓環會隨之轉動
2. 開窗金屬線：金屬線上的大、小閃亮圓環會隨著鈔票轉動
3. 凹凸手感：使用凹版印刷，令鈔票具有明顯的凹凸手感
4. 隱藏銀碼：將鈔票置於光源下輕微傾斜，可見銀碼數字
5. 高透光水印：以紫荊花為主題；背光可見花、葉、花蕾及銀碼數字
6. 熒光透視銀碼：分別位於正、背面的單色圖案在紫外光下會呈現兩種熒光顏色；而背光可見兩面的圖案拼合成銀碼數字

資料來源：金管局

整理：香港文匯報記者 蕭景源

◆香港文匯報記者 蕭景源

昨日凌晨1時25分，一名男子到新蒲崗寧遠街10號至20號一間便利店，以一張500元紙幣及2元硬幣購買香煙。當時，店員使用紫外線驗鈔機檢查，發現鈔票有防偽水印及反光，遂找回400元給對方。15分鐘後，該名男子再折返，再拿出6張500元面額鈔票，要求為其「支付寶」電子錢包增值3,000元，但店員發現其電子錢包戶口內已有1,500元餘額，故只為他增值1,500元，並退回3張鈔票。

驗水印睇漏眼 找回400元

當該名男子離開後，店員感覺不尋常，於是再細心檢查剛收到的4張500元紙幣，詎料發現為假冒渣打銀行發行的「2018系列香港鈔票」，鈔票編號全部相同，於是通知負責人報案。

該姓陳男職員表示，自己在便利店工作兩年，數月前開始在上址分店工作。他事後致電鄰近的東頭邨分店，得悉涉案男子早前曾到東頭邨便利店試圖增值，但不成功，所以轉去其他分店。

警方到場檢走假鈔，發現假鈔整體印刷質素一般，水印部分懷疑被人添加熒光粉，以致驗鈔機照射下出現反光效果。警方根據店舖閉路電視追緝涉案男子，他年約30歲至40歲，犯案時身穿橙色上衣、黑褲及戴口罩。

的哥曾收中銀渣打「合體」假鈔

500元面額的假鈔在今年農曆前後開始增多。今年2月3日，大埔一間士多收到500元中銀偽鈔，序號為「AJ088729」，店主其後在社交媒體公布嫌疑人使用假鈔的閉路電視截圖，圖中可見有人取出500元紙幣付款，店主當時最少找回一張100元和一張20元港幣給對方。

近日，假鈔黨頻密出現，有的士司機本月10日在社交媒體上載一條長約17秒的影片，稱自己收到一張500元假鈔，紙幣正面寫有「中國銀行（香港）」樣式，號碼為「AH171198」，鈔票的顏色、外形及防偽特徵與中銀發行2018年系列鈔票極為相似，但「詭異」的是，紙幣反面竟印有「渣打銀行（香港）」，明顯不是真鈔，帖文引來網民熱議。有的士司機留言稱自己早前亦收到相同的500元鈔票，有網民開玩笑稱：「中銀渣打cross-over，好值錢㗎。」

警方提醒市民，尤其是零售店、市場及報攤商提防接獲偽鈔，而騙徒亦可能會將假鈔夾在真鈔之間以渾水摸魚。警方提示識別假鈔的要點，包括偽製紙幣紙質一般較真鈔平滑，而真鈔具有多項防偽特徵，包括凹凸手感、右上角有動感光亮圖案及中間的開窗式金屬線，當鈔票輕微移動時，光亮圖案也會移動。如市民收到懷疑偽製紙幣，應致電反詐騙協調中心24小時熱線18222查詢。



◆500元假鈔因被加上熒光粉，在紫光燈照射下出現微弱防偽水印及反光效果。

金管局教你「辨鈔4式」

- ◆第一式：看看鈔票右上角有沒有變色圖案和滾動波紋
- ◆第二式：照照鈔票有沒有內藏一條金屬線
- ◆第三式：摸摸有沒有凹凸手感
- ◆第四式：留意鈔票有沒有水印

警方提醒市民收到鈔票時留意5要點

- 1：假鈔通常在質感、水印、防偽線、顏色、版面設計及印刷質量上，都與真鈔有很大差別；
- 2：水印與防偽線的位置及清晰度，是辨認真假關鍵；
- 3：真鈔紙質通常比較結實；
- 4：真鈔上面印刷通常非常清晰，文字及圖案邊緣不會有毛邊或者模糊不清；
- 5：騙子可能會將假鈔夾在真鈔之間，想混淆視聽。

資料來源：金管局、警方

整理：香港文匯報記者 蕭景源

偽鈔損金融體制 法庭：須判阻嚇性刑罰

話你知

製造、保管、控制或行使偽製紙幣屬嚴重罪行。根據香港法例第200章《刑事罪行條例》第九十九條，任何人製造、行使或藏有偽鈔，最高可被判處監禁14年。高等法院法官在多年前駁回一名行使偽鈔案被告的判刑上訴時表示，判刑的長短要視乎偽鈔的數量、價值和像真度等因素來決定，因此法官認為管有及行使偽鈔案，偽鈔數量和價值是重要客觀因素，偽鈔數量愈多，量刑愈重。

2022年，一名無業男子涉使用俗稱「練功券」的1,000元面額偽鈔乘搭的士，司機沒有足夠現金找錢，故只找回400元給男子。該男子承認一項行使偽製紙幣或硬幣罪，裁判官在判刑時表示，被告認罪為最大求情，其涉案的行為不但令受害人受損，更會破壞香港的金融體制，故以12個月為量刑起點。被告認罪扣減後，被判囚8個月，另須於7天內賠償507.5港元予事主。

2020年，一名男子以大量偽鈔到壽司店購物，成功騙取店方找回真鈔，被告被捕後，警方在其香港仔單位搜出總面值逾21萬港元的偽鈔。

被告在區域法院承認行使或付給偽製紙幣及製造偽製紙幣罪。法官在判刑時表示，現今科技先進，製作偽鈔簡單容易，法庭必須發出明確訊息判處阻嚇性刑罰。

由於涉案單位搜出的製鈔物料及器材不算專業，但工具齊全，法官表示，考慮到涉案偽鈔數目等因素，就使用偽鈔的控罪判被告監禁2年。就製造偽鈔的控罪，判被告監禁3年，考慮整體量刑原則，就兩項控罪判被告監禁共3年半。

2017年，一名女保安員與同任保安員的男友，用噴墨打印機印了一大堆偽鈔，並選出3張自認為質素較好的500港元假鈔到百貨公司「試買」，但一試即敗。男保安認罪被判入獄2年4個月，女保安經審訊後被裁定製造及行使偽鈔罪成，在區域法院被判入獄3年，較其男友多8個月刑期。

警隊App奪國際獎項



◆警隊App奪先進技術最佳應用獎項。警方圖片

香港文匯報訊 香港警隊於5月14日至17日首次參加由「世界關鍵通訊協會」在杜拜舉辦的「2024世界關鍵通訊大會」。大會為業內最具影響力的通訊國際展會，今年的主題為「保障社會與產業安全」。香港警隊研發的全球首個專門執行救援工作的人工智能緊急救援應用程式「HKSOS - RescueAI」，在本屆大會獲得「先進技術最佳應用獎」。

「世界關鍵通訊獎」是業內最具權威的獎項，旨在表彰在該領域的創新技術、產品、以及作出卓越貢獻的企業和單位，而今年大會更錄得破紀錄的參賽項目數量，來自全球約80個國家和地區、超過130個參展單位和數以千計的通訊業界精英聚首一堂，共同體驗最前瞻的關鍵通訊設備和應用。

香港警隊共有3個參賽項目，全部取得入圍資格，分別是「HKSOS緊急救援應用程式和智慧搜救系統」入圍「公共安全最佳應用獎」；以及「HKSOS - RescueAI」和「Signal Radar 搜救無人機」入圍「先進技術最佳應用獎」。作為香港特區唯一入選的代表，香港警隊跟一眾國際知名的企業巨擘角逐殊榮，包括空中巴士國防與太空公司、摩托羅拉系統公司、諾基亞公司、AT&T、李奧納多公司等。

最後，「HKSOS - Rescue AI」憑重塑傳統救援工作模式的先進技術在9名決賽名單中脫穎而出，成功奪得「先進技術最佳應用獎」，確認本港創新科技的應用和發展，並獲得國際肯定，成功說好香港故事。

先夫 車公越喬府君

痛於公曆二零二四年四月二十五日於伊利沙伯醫院安祥逝世積閱享壽九十有六歲遺體奉移香港殯儀館治喪謹定於公曆二零二四年四月二十四日（星期五）下午三時於該館地下福海堂設靈晚上七時舉行公祭並於翌日農曆甲辰年四月十八日（星期六）上午十時大殮隨即辭靈出殯擇吉奉柩柴灣華人永遠墳場舉行安葬禮 哀此訃

妻 車李瑞華

孝男 弘剛

孝男 弘健

孝女 文蔚

孫女 穎芝

孫女 穎茵

親屬繁衍 未能盡錄

泣告



通訊處：香港浙江省同鄉會聯合會

香港科學儀器社有限公司

治喪處：香港殯儀館

地址：香港北角英皇道六七九號
電話：二五六三〇二四一

地址：香港灣仔駱克道209-306號浙江興業大廈六樓
電話：二七三三八八三七

地址：香港葵涌大連排道61-68號樂聲工業中心18字樓C&D座
電話：二四八一三三三三